

МЕТОДЫ ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ДИССИДЕНТСКОЙ КОМУНИКАЦИИ В УССР (1960–1970 ГГ.)

В УССР в конце 1950-х – в начале 1960-х гг. диссиденты создали самиздат, передавали сообщения об арестах, репрессиях против представителей украинской интеллигенции на радио «Свобода», «Голос Америки», информационному агентству «Рейтер», прессе стран Западной Европы и США. Организация запрещенных арт-выставок, театральные спектакли, клубов (Клуб творческой молодежи в Киеве), «кухонные» разговоры тоже были их коммуникацией. Диссидентская информационная деятельность находилась в конфликте с доминирующей в СССР массово-информационной сферой, поэтому была изолирована от советского общества.

Распространение художественной литературы, публицистики, документалистики происходило без контроля авторов-диссидентов. Однако в 1970-х гг. приобрели популярность письма-протесты, документы политического характера, в том числе открытые письма к руководству страны. После «кухонного» протеста украинской интеллигенции в 1960-1970-х гг. организовывались митинги, демонстрации, создавались правозащитные организации и фонды финансовой помощи политзаключенным.

Российский ученый А. Оришич, рассматривая методы и формы деятельности диссидентов на примере СССР, выделяла самиздат, распространение открытых писем, листовок, демонстрации, собрания диссидентов на площадях, в общественных местах, создание диссидентских организаций на системном уровне (литературное объединение «СМОГ», Московская Хельсинкская Группа, комитет прав человека в СССР), моральную и материальную помощь семьям политзаключенных и репрессированных, голодающим.

Диссиденты разрушали слова-мифы, которые были базовыми для советского общества. Активно использовались диссидентами цитирование официальных документов, исторические примеры, чтобы получить условия для национального возрождения, самостоятельности, они боролись за новые альтернативные идеи и

ценности. Нужно подчеркнуть, что каждое последующее десятилетие отличалось методами коммуникативной борьбы со стороны диссидентов.

Итак, с середины 1960-х гг. начало приобретать популярность распространение листовок «антисоветского националистического содержания» сначала в столице, а с 1970-х гг. – в разных областях Советской Украины. Из информационных сообщений КГБ УССР становится понятным, что альтернативные потоки информации пользовались спросом среди студенческой молодежи в ведущих вузах страны, в частности там фиксировались анонимные листовки.

Также поступали анонимные письма и документы на адреса республиканских газет «Молодая гвардия», «Новая жизнь», «Молодежь Украины», «Свободная Украина», «Индустриальное Запорожье», «Ленинская правда».

Диссиденты активно использовали и устную коммуникацию, например, выступления на похоронах В. Сосюры, выдающихся деятелей литературы, искусства, культуры, проведение диспутов на национальную тематику, организация дискуссий в университетах, ежегодное собрание украинской интеллигенции возле памятника Т. Г. Шевченко в Киеве 22 мая и т.д.

Понимая опасность для себя и для своей семьи, диссиденты стремились к действительности своей нелегальной информационной деятельности. Основная часть материалов самиздата оформлялась в виде петиций, обращений, жалоб, протестов, просьб, сообщений, заявлений в официальные инстанции (правительство, прокуратура, генеральный секретарь КПСС и др.). Здесь освещались вопросы прав политических заключенных, свобод граждан, национального возрождения.